

中國反擊 控美反補貼違規

22類產品涉73億美元 集中打包上訴WTO

香港文匯報訊(記者 劉坤領 北京報道)中國就美國對華22類產品反補貼調查中的錯誤做法,本月25日在世貿組織爭端解決機制下向美國提起磋商請求,正式啟動世貿爭端解決程序。業內專家表示,去年下半年以來,美國針對中國光伏、風電等多領域展開了多次雙反調查,中國此次集中打包上訴美國調查違規,涉及產品之多,範圍之廣,金額之大,為近年來少見,今後應更多地主動出擊。



商務部把2007年以來,美國絕大多數針對中國的反補貼調查,集體打包上訴到WTO。本次爭端共涉及美國對中國採取反補貼救濟措施的22類產品,累計涉案金額72.86億美元,包括不銹鋼焊接壓力管、新能源領域的太陽能電池板、風塔等產品。其中油井管涉及金額最多,高達27億美元。

美國濫用貿易救濟措施

商務部條法司司長李成鋼(見圖)接受內地媒體採訪時表示,在補貼的專項性問題認定上,美國的做法也與世貿規則不符。比如寶鋼鋼鐵給民營企業吉利,美國認為寶鋼是公共機構,價格含有補貼。此外,正常的商業貸款,被看做是政府補貼。

商務部表示,按WTO規定,美方應在10天之內,答覆是否同意磋商,30天內雙方應磋商,60天應有磋商結果,否則中方可要求WTO審理此案。

李成鋼指出,如果這三個時間點美方沒有做出任何答覆,60天內沒有磋商結果,WTO規則賦予中方有權利要求WTO爭端解決機構設立專家組,審理這個案件。

李成鋼表示,反補貼調查,是WTO規則賦予成員國的基本權力。但在美國人眼中,

一直以來,凡是中國交易中涉及到國有企業,一律認定是和政府有關,都被納入反補貼調查。

中國商務部新聞發言人沈丹陽就此表示,美國的做法是對貿易救濟措施的濫用,損害了中國企業的合法權益。中方已在不同場合多次就此向美方表示嚴重關切並闡明立場,但美方始終未能解決中方關注。在最近的太陽能電池產品調查中,美方仍重複其錯誤做法。

中方行使世貿成員權利

沈丹陽強調,此舉是中方堅定行使世貿組織成員權利,堅決維護國內產業合法利益一系列行動的延續。中方希望,在世貿爭端解決機制下,通過積極對話和溝通,美國能夠改正長期以來在反補貼調查中的錯誤做法,回到符合世貿規則的軌道。

美對華「雙反」調查產品(部分)

- 太陽能電池產品
- 鋼製輸載
- 鍍鋅鋼絲
- 無縫鋼管及石油管
- 應用級風電塔產品
- 多層實木複合地板
- 不銹鋼洗手盆
- 鋼製高壓氣瓶
- 重鍛造手工工具
- 石蠟蠟燭
- 銅板紙
- 木製臥室傢具

香港文匯報記者劉坤領 製表



自去年下半年以來中國在高新技術、新能源領域的產品遭到美國多次反補貼調查。圖為浙江一家新能源公司生產單晶矽電池片。

美智庫:對華光伏電池反傾銷代價大

據新華社華盛頓25日電 美國知名智庫彼得森國際經濟研究所專家加里·赫夫鮑爾和馬丁·維埃洛25日聯合發表文章指出,如果美國最終對中國光伏電池產品徵收反傾銷稅,將會為此付出沉重代價,因為這將給下游企業造成很大的衝擊。

文章說,儘管徵收反傾銷稅和反補貼稅等貿易救濟措施旨在保護美國企業不受外部競爭的衝擊,但這很可能在其他經濟領域造成更多不利影響。

文章說,光伏電池是整個產業的上游產品,而大部分就業崗位都分佈在

光伏電池安裝等下游領域。

美國消費者將受損

文章舉例說,雖然奧巴馬政府2009年針對中國輪胎的特別關稅保住了1,200個製造業崗位,但美國消費者2011年卻因輪胎關稅上升多付出了11億美元,折合每個就業崗位的成本至少為90萬美元,倒是別國輪胎製造商從中漁翁得利。

文章指出,由於美國此次針對中國光伏電池產品反傾銷的規模和稅率與輪胎特保案相近,這很可能給美國造成相同的代價。

打破被動局面 搶佔國際話語權

香港文匯報訊(記者 劉坤領 北京報道)本輪中美反補貼調查博奕突變變數,中方將22類產品打包起訴到WTO的招數令業內振奮。專家表示,中方自去年下半年以來在高新技術、新能源領域遭到美國多次反補貼調查,商務部此次回應是一種主動出擊,避免國際上一味被動局面,搶佔國際話語權。

美涉華「雙反」不對等

中國現代國際關係研究院世界經濟研究所所長陳鳳英接受本報記者採訪時表示,美國近日再次就中國出口美國的新能源光伏和風塔提起「雙反調查」,向WTO打包22類產品起訴應看做是商務部有力的回應。

陳鳳英認為,去年下半年以來,美國對中國有針對的「雙反調查」集中在新能源和高技術領域,這一方面與美國國會政治動作頻頻爭取民意有關,另一方面也與奧巴馬國情咨文中對中美全球經濟競爭的描述不無關係。

在陳鳳英看來,美國針對中國的「雙反調查」政策具有不對等性。「比如寶鋼賣給吉利鋼鐵,中國的國有企業雖然在政府貸款上有些許便利,但是其產品均參與市場競爭,適用市場價格,這就不存在政府補貼。」另外,在新能源、戰略性新興產業,發展初期市場規模小,實行國家政策的鼓勵和支持是各國通用做法,美國和歐洲都是這麼做的,中國也不例外。

商務部起訴及時必要

對外經貿大學中國WTO研究院副院長屠新泉也表示,前兩年中國對美國發起WTO爭端解決訴訟,上訴機構支持中方主張,認為美國反傾銷、反補貼執行過程中存在違背WTO規則的做法。

他認為,裁決公佈後,美國並沒認真執行這些裁決,繼續堅持錯誤的過去做法,包括在新的反傾銷、反補貼調查中仍然採取一些不公平做法,商務部此時發起WTO爭端解決訴訟,是非常及時,也是非常必要的。

人民幣與日圓 最快6月直接兌換

香港文匯報訊 綜合消息:日本多個主流傳媒26日報道,中日兩國政府準備在6月達成人民幣與日圓直接兌換的協議並迅速開始執行,成為人民幣排除美元中介,進入國際貨幣市場的首個直接兌換其他外幣的個案,標誌着人民幣跨入國際外匯市場的重要第一步。

人民幣直接兌換日圓是基於去年12月中日兩國首腦北京會談時,達成了促進雙邊投資、貿易進一步活躍,整頓相應的外匯市場體制的協議。

今年2月開始,兩國政府通過具體談判,達成了人民幣直接兌換日圓既可降低兌換手續費,也可簡化兌換手續,對兩國企業彼此的投資、貿易都有利的共識。

《讀實新聞》周六報道說,目前中日兩國政府正在上海和東京兩個外匯市場最終調整直接兌換的機能,準備6月開始實施。

標誌人幣國際化舉步

共同社周六引述中國金融界的消息說,期待中日企業通過貨幣直接兌換減輕金融往來的成本,促使投資、貿易進一步擴大,也有利於突出人民幣和日圓在國際金融市場的存在感。

共同社說,人民幣如實現直接兌換日圓,標誌着中國走出與美元掛鈎的金融體制,轉換與其它國際主要貨幣直接兌換的體制正式舉步。

目前英國、新加坡等也在爭取人民幣直接兌換本國貨幣的金融體制,中日儘管政治關係並不穩定,但雙方看來都重視彼此是貿易、投資重要伙伴關係的定位,謀求具體的利益。



人民幣如實現直接兌換日圓,標誌着人民幣跨入國際外匯市場的重要第一步。

濱海生物醫藥形成產業優勢

香港文匯報訊 日前,《濱海新區生物醫藥產業發展規劃綱要(2011-2020)》(以下簡稱《規劃》)正式出爐。《規劃》顯示,濱海新區正逐步形成「創新一孵化一中試一生產」生物醫藥產業鏈,並且鼓勵區內企業和研發機構進行國際標準認證,推動生物醫藥從「仿製」向「創製」的轉移和國際化發展。到2015年,濱海生物醫藥產業工業總產值將實現600億元以上,力爭達到800億元。

新藥研發多項世界第一

據介紹,在新藥研發方面,濱海已湧現出多個「世界第一」。比如,自主研發了世界上第一個進入臨床試驗的幹細胞治療藥物——「間充質幹細胞注射液」;自主研發了第四代抗愛滋病藥物——西夫韋肽治療骨髓瘤的「環化變構腫瘤壞死因子相關凋亡誘導配體(CPT)」;預防肺結核的「無細胞朊殼分支桿菌疫苗」等一批創新藥物進入臨床試驗階段。

著名企業和機構聚集

截至目前,濱海生物醫藥產業基地已有凱萊英、諾和諾德、諾維信、葛蘭素史克、施維雅、金耀集團等超100家國內外著名生物醫藥生產企業和園區孵化器落戶,天津市50%以上的生物技術和現代醫藥企業在這裡聚集,產業規模以年均40%的增長率快速提升。

另外,還包括天津國際生物醫藥聯合研究院、軍事醫學科學院、中科院工業生物技術研發中心、國家幹細胞工程技術研究中心等一批高水平國字號研發機構也相繼落戶濱海。以天津國際生物醫藥聯合研究院為例,去年全年共支持了包括23個1類藥在內的59個新藥的研發,獲得5個新藥證書和19個新藥臨床研究批件。9個臨床項目通過專家評審,已產業化生產。

航空航天國際峰會下月舉辦

香港文匯報訊 記者日前從天津濱海新區商務委獲悉,備受關注的2012中國天津國際航空航天峰會招商招展工作進入尾聲。截至目前,確認參展的國內外企業近120家,涉及全球10多個國家和地區。本屆展會將於6月18至21日在濱海國際會展中心舉行,將為廣大專業人士奉上一場國際航空航天的盛宴。

據了解,在確認參展的企業中,包括歐

洲空客公司、美國波音公司、中航工業集團公司和中國商飛公司等整機生產廠。展會期間,將舉辦一對一洽談會、國際高級採購商專題論壇、主題論壇及新產品新技術展示會。

在主題論壇中,各路專家學者和機構將就航空航天熱點問題及事務進行探討,如綠色航空、航空安全、航空市場展望、歐元美元匯率比價導致的問題等。

美國認定中國無操縱匯率

香港文匯報訊 據英國廣播公司報道,美國財政部25日表示,目前人民幣仍被「嚴重低估」,但中國政府並沒有故意操縱匯率以獲得貿易優勢。美國財政部發表國際經濟和匯率政策半年度報告,認為中國不符合匯率操縱國的定義。

報告說,現有證據表示,目前人民幣仍被低估,相信未來仍有升值空間。美國財政部表示將「密切關注」

人民幣升值速度,敦促中國調整匯率政策。

美國財政部指出,自2010年6月以來,中國重啟人民幣匯率形成機制改革,人民幣匯率持續增值。

美國財政部說,從2010年6月到今年5月,人民幣對美元已增值8%。美國國會批評者指中國人為造成人民幣匯率低估,以此增加出口競爭力。

FBI聘特工 懂漢語最搶手

香港文匯報訊 據《星洲日報》報道,美國聯邦調查局(FBI)25日首次在全國第四大城市休斯敦招聘外語人才,其中懂中文普通話的應徵者十分搶手。

在休斯敦社區大學會議中心內,預計逾500名不同膚色的申請人填寫了報名表格,準備參加長達5個小時的語言考試。

FBI外語項目發言人、特工維拉弗蘭卡說,FBI目前最需要的是中文普通話、阿拉伯語、達利語、希伯來語、波斯語、韓語、普什圖語、索馬里語、西班牙語等的人才。

FBI中譯員、語言專家丹尼表示,由於中國對外開放,參與國際事務及交流不斷增加,同美國的交往溝通亦日趨頻繁,增聘懂中文特工是大勢所趨。本身精通英語、華語的丹尼,還擅長廣東話、閩南話、上海話等方



美國FBI外語招聘發言人、特工維拉弗蘭卡(左)和中文專家丹尼在FBI休斯敦招聘會現場。

言,「語言特工就是其他同事的耳朵、眼睛和嘴巴。」

FBI目前在全球有近1,500名外語工作者,其中95%以上母語為非英語。

美重發公告 孔子學院教師毋須離境

據新華社北京26日電 26日從國家漢辦(孔子學院總部)獲悉,美國國務院重新發佈公告,表示孔子學院合法,不需認證。在小學或中學任教的訪問學者無需在6月30日前離境。

美國國務院在當地時間25日重新修訂公告,「用以替代2012年5月17日頒布的內容」。

公告表示,「當孔子學院在大學中開展活動時,承辦大學的認證資格足以符合聯邦法規中的規定」。「由大學擔保,在小學或中學任教的訪問學者無需在本學年結束時離開美國,除非那時是其既定的離開日期」。

公告在認證部分表示,「孔子學院開設的課程可以既在孔子學院,也可在合作的大學和學校授課」。

菲總統提名新駐華大使

據新華社馬尼拉26日電 菲律賓總統副發言人26日在接受當地電台採訪時透露,菲總統已提名前駐華大使索尼婭·布蕾迪(見圖)再次出任菲律賓駐華大使一職。

菲總統府副發言人阿維蓋爾·瓦爾特說,總統府已將提名材料遞交國會批准。瓦爾特介紹說,索尼婭·布蕾迪是一名資深外交官,曾任菲律賓駐泰國、緬甸等國大使和外交部副部長等職,外交經驗豐富。2006年4月至2010年1月,布蕾迪任菲律賓駐華大使。

自菲律賓前駐華大使周清琦2011年2月離職後,菲律賓駐華大使一職空缺至今。

東莞查獲市值5000萬假鞋

香港文匯報訊(記者 敖敏輝 廣州報道)東莞市工商局近日根據民舉報,在茶山鎮上元村上周塘和萬江區流涌尾兩倉庫內查獲侵犯註冊商標專用權案件,查扣逾18萬個假冒「crocs」品牌的成品、半成品鞋、商標及包裝袋,涉案貨值約5,000萬元人民幣,公安部門已刑拘3名涉案人員。

5月24日,市工商茶山分局執法人員分別對該廠茶山廠區、萬江倉庫內的涉案貨物及部分生產工具進行了清點扣押,兩地共扣押涉案的「crocs」成品鞋120,762雙、半成品鞋31,441雙、商標標牌15,000個、品牌鞋袋15,000個、電腦主機3台、鞋模19個。